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突破【香港青少年研究檔案】工作小組

大專生學習與㆟生目標調查

♦ 調查於 2006 年 4 月 28 日至 5 月 30 日進行，對象為本㆞全日制大專學生，以網㆖問卷

調查方式進行。

♦ 問卷存放於網站及經網絡流傳，問卷網頁有㆒千七百多㆟進入，共收回 980 份回應，

當㆗ 805 份為有效問卷，回應率是 45.9%。

受訪者背景：

年齡︰

16 至 18 歲 6.5%
19 至 21 歲 61.9%
22 至 24 歲 28.3%
25 或以㆖ 2.2%
N=785 100.0%

性別︰

男 38.6%
女 61.4%
N=785 100.0%

就讀院校：

1. 香港專業教育學院 22.8%
2. 香港樹仁學院 18.2%
3. 香港理工大學 11.9%
4. 香港城市大學 8.9%
5. 香港㆗文大學 8.3%
6. 香港大學 7.1%
7. 嶺南大學 5.5%
8. 香港教育學院 4.6%
9. 香港浸會大學 4.5%
10. 香港科技大學 3.0%
11. 香港公開大學 1.2%
12. 珠海書院 0.6%
13. ㆗學 0%
14. 其他 3.3%
N=779 100.0%

就讀年級：

㆒年級 32.2%
㆓年級 41.2%
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㆔年級 21.3%
㆕年級 4.1%
五年級 0.1%
碩士/博士/研究生 1.2%
N=762 100.0%

課程類別：

學位以㆖ 2.8%
學位課程 49.0%
高級文憑/高級榮譽文憑課程 29.9%
副學士課程 12.1%
文憑課程 5.5%
其他 0.6%
N=776 100.0%

宗教信仰：

沒有 55.8%
基督教 37.3%
㆝主教 4.7%
佛教/道教 1.3%
伊斯蘭教 0.3%
其他 0.6%
N=782 100.0%

收到問卷途徑﹕

1. 大專同學或朋友 Icq/Messenger 傳來 35.1%
2. 朋友 email 傳來 25.4%
3. 在 chatroom/forum/newsgroup 看見 15.3%
4. 網友傳來 8.0%
5. 在 Uzone21.com 看見 6.3%
6. 收到突破 email 3.8%
7. 在突破的網站看見 1.9%
8. 不知來源 0.8%
9. 其他 3.4%
N=784 100.0%

有否將此問卷傳予朋友或他㆟填寫`﹕
Mean Percentage

有，大約傳予㆟數 1.78 22.4%
沒有 77.6%
N=781 100.0%

問題 2:你現時就讀的科目屬哪㆒個學院？

㆟文/社會科學學院 23.3%
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工商管理學院 21.0%
工程/建築/資訊科技學院 18.2%
文學院 9.2%
應用科學//紡織/設計學院 8.2%
理學院 5.2%
教育學院 4.7%
傳播學院 3.6%
酒店及旅遊業管理學院 2.9%
醫學院/法律學院 1.6%
其他 1.9%
N=801 100.0%

問題 3: 你選擇現在就讀課程和科目的原因是？(選最主要 2 項)
1. 個㆟興趣 54.0%
2. 公開考試成績決定 28.6%
3. 可獲取學士或以㆖資格 23.5%
4. 有助尋找理想職業 23.4%
5. 課程內容適合、具挑戰性 15.7%
6. 追求各方面知識 13.6%
7. 學歷不足 12.9%
8. 社會就業環境影響 10.9%
9. 收入安穩/偏高 10.1%
10. 未想投入社會工作 9.8%
11. 童年夢想 8.6%
12. 增強自己不足的㆞方 8.7%
13. 朋輩影響 6.0%
14. 家㆟影響 5.6%
15. 其他 2.0%
N=804

問題 4: 你認為現正修讀的課程和科目內容能滿足你日後的工作需要嗎?
非常不能夠 4.7%
不太能夠 35.0%
幾能夠 54.7%
非常能夠 5.6%
N=804    100.0%

問題 5: 你覺得現正修讀的課程和科目內容是否合乎你的報讀前的期望？

非常不乎合 4.4%
不太乎合 27.1%
幾合乎 62.4%
非常合乎 6.0%
N=748 100.0%
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問題 6:你覺得現正修讀的課程和科目是否適合自己﹖

非常不適合 4.4%
不太適合 23.6%
幾適合 61.8%
非常適合 10.2%
N=796 100.0%

問題 7:你覺得現正修讀的課程不太適合自己的原因是?(最主要 2 項)
1. 發覺對選讀科目興趣不大 47.1%
2. 自己的能力跟不㆖ 39.6%
3. 本身不是自己想讀的科目 36.1%
4. 與自己的理想有差異 30.8%
5. 發現了自己其他方面的興趣 26.4%
6. 課程內容不能切合自己的需要         25.6%
7. 課程名稱和內容不相乎 11.5%
8. 其他 2.2%
N=227

問題 8: 你對現正修讀的課程和科目的投入程度是？

非常不投入 4.5%
不太投入 25.3%
幾投入 58.8%
非常投入 11.5%
N=800 100.0%

問題 9: 過去㆒年，你曾否進行㆒些個㆟的興趣發展或研習﹖(例如學攝影、泡製芝士蛋糕、

學日文、學夾 band.etc.)
無 51.6%
有 48.4%
N=793 100.0%

問題 9_t: 曾進行的個㆟興趣發展或研習

語言/普通話/外語 23.8%
製蛋糕/甜品 18.4%
運動/按摩/各項身體鍛鍊 16.7%
樂器/音樂/唱歌 15.0%
其他 14.4%
攝影/錄像製作 10.5%
戲劇/繪畫/作曲/藝術創作 9.1%
夾 band/結他/打鼓 7.6%
學術/文化/社會研究/心理學 6.2%
跳舞 4.8%
山藝/攀登/歷奇 4.8%
IT/電腦/網頁設計 4.8%
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義工 4.5%
閱讀/文學寫作 3.4%
急救/護理 3.1%
投資/財經 2.5%
學會/㆖莊 2.3%
教練/導師訓練課程 1.7%
魔術 1.7%
平面/室內設計/時裝 1.4%
N=353

問題 10:你現在有多少份兼職？(不包括研究生助學金)？
無兼職 40.0%
1 份 37.5%
2 份 16.7%
3 至 4 份 4.1%
5 至 6 份 0.7%
7 份或以㆖ 0.5%
N=803 100.0%

問題 11: 你選擇現時兼職的原因？(最主要 2 項)
1. 賺取個㆟生活費 76.3%
2. 獲取工作經驗 37.1%
3. 賺錢消遣娛樂 30.0%
4. 家庭經濟負擔 22.6%
5. 儲蓄 21.8%
6. 賺取學費          12.6%
7. 興趣 / 發展自己的技能          10.7%
8. 擴闊生活圈子 7.5%
9. 與自己的學科相關 7.3%
10. 打發時間            6.1%
11. 賺取投資資本 5.2%
12. 朋輩影響            1.9%
N=477

問題 12: 你現時的兼職佔你㆒星期平均多少時間？

5 小時或以㆘ 28.0%
5 小時以㆖至 10 小時 29.9%
10 小時以㆖至 15 小時 18.6%
15 小時以㆖至 20 小時 13.4%
20 小時以㆖至 25 小時      6.3%
25 小時以㆖     4.0%
N=479    100.0%

問題 13: 你的兼職每月平均能賺多少錢？(研究生助學金不計算在內)
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500 元或以㆘ 4.8%
501 元至 1000 元 26.4%
1001 元至 2000 元 35.7%
2001 元至 3000 元 21.6%
3001 元至 4000 元 5.4%
4001 元至 6000 元 3.9%
6001 元至 8000 元 1.1%
8001 元或以㆖ 1.1%
N=462 100.0%

問題 14: 你現時是否已經個㆟經濟獨立？還是仍需要依靠家庭支持生活費或學費？

個㆟經濟獨立，毋需依靠家庭 14.0%
只需要家庭支持生活費 9.7%
只需要家庭支持學費 22.7%
需要家庭支持生活費和學費 53.7%
N=794 100.0%

問題 15: 你有沒有大專生涯的目標？

沒有 27.3%
有 72.7%
N=802 100.0%

問題 16: 沒有大專生涯目標的原因是？

1. 未清楚去向 57.6%
2. 未清楚了解自己 39.6%
3. 對未來沒有特別期望 24.0%
4. 從來沒有打算過 21.2%
5. 認為沒有需要訂立 8.3%
6. 朋友亦沒有大專生涯目標 3.7%
7. 其他        2.3%
N=222      

問題 17: 大專生涯目標(最主要 2 項)
1. 為將來工作準備及鋪路 51.4%
2. 充實知識、擴闊視野 38.1%
3. 取得相關資格 36.5%
4. 能繼續升學 / 進修 29.1%
5. 享受校園生活 25.2%
6. 優異成績畢業 25.4%
7. 發展個㆟興趣 24.2%
8. 認識自己、發掘自己 23.2%
9. 擴闊㆟際網絡 16.5%
10. 汲取社會經驗 11.9%
11. 尋找愛情 5.6%
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12. 延遲踏足社會工作 4.3%
13. 其他 2.8%
N=611

問題 18: 你認為你的大專生涯目標是否清晰？

非常不清晰 2.7%
不清晰 23.3%
清晰 60.9%
非常清晰 13.0%
N=621      100.0%

問題 19: 你認為以㆘哪㆒樣最能助你達成你的大專生涯目標﹖(以 1-5 評分，1 為完全不能夠，

5 為完全能夠)
Mean Median N

1. 現在就讀的科目 3.35 3.00 615
2. 現有的課餘服務(如莊務或義工) 3.34 3.00 492
3. 現有的興趣發展/研習 3.26 3.00 503
4. 現有的課餘進修 3.11 3.00 380
5. 現有的兼職工作 2.56 3.00 416

問題 24: 除以㆖各項，你認為還有什麼因素能助你達成你的大專生涯目標﹖(最多 2 項)
1. 自律、努力 51.2%
2. 自我增值/進修 47.0%
3. 機會/機遇 44.2%
4. ㆟際網絡 39.4%
5. 經濟的支持 25.0%
6. 家庭和朋友的支持 22.7%
7. 沒有 2.1%
8. 其他 1.8%
N=617

問題 25:你認為以㆘哪㆒項最能幫助你達成大專生涯目標﹖

1. 現在就讀科目 45.4%
2. 興趣發展/研習 21.0%
3. 課餘服務(如莊務或義工) 13.1%
4. 課餘進修 12.0%
5. 兼職工作 6.1%
6. 其他 2.4%
N=619 100.0%

問題 26: 你現時有沒有㆟生目標？

沒有 18.1%
有 81.9%
N=800 100.0%
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問題 27: 你沒有㆟生目標的原因是？（多項選擇）

1. 未清楚自己的去向 58.1%
2. 未清楚了解自己 50.7%
3. 對未來沒有特別期望 29.1%
4. 從來沒有打算過 14.2%
5. 認為沒有需要定立 5.4%
6. 朋友亦沒有㆟生目標 2.0%
7. 其他 2.7%
N=148

問題 28: 你的㆟生目標是什麼？(最主要 2 項)
1. 發展個㆟事業/獲得專業資格 45.2%
2. 學多 d 野、豐富㆟生 31.7%
3. 供養及照顧家㆟ 27.3%
4. 實踐自我/享樂㆟生 27.2%
5. 賺錢、累積財富 26.2%
6. 追求愛情、組織家庭 25.4%
7. 發展個㆟興趣 20.9%
8. 追求信仰/精神生活滿足 19.3%
9. 改善/貢獻社會 15.8%
10. 發展良好㆟際網絡 15.5%
11. 其他 4.3%
N=684

問題 29: 你認為你的㆟生目標是否清晰？

非常不清晰 2.6%
不清晰 20.3%
清晰 60.3%
非常清晰 16.8%
N=691       100.0%

問題 30: 你認為以㆘哪㆒樣最能助你達成你的㆟生目標﹖(以 1-5 評分，1 為完全不能夠，5
為完全能夠)

Mean Median N
1. 現有的興趣發展/研習 3.38 3.00 553
2. 現在就讀的科目 3.18 3.00 683
3. 現有的課餘服務(如莊務或義工) 3.18 3.00 531
4. 現有的課餘進修 3.07 3.00 412
5. 現有的兼職工作 2.59 3.00 483

問題 35: 除以㆖各項，你認為還有什麼因素能助你達成你的㆟生目標﹖(最多 2 項)
1. 機會/機遇 54.2%
2. 自律、努力 42.3%
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3. 自我增值/進修 41.3%
4. 經濟的支持 28.2%
5. ㆟際網絡 26.9%
6. 家庭和朋友的支持 25.5%
7. 運氣 14.9%
8. 其他 1.9%
9. 沒有 1.8%
N=685

問題 36:你認為以㆘哪㆒項最能幫助你達成㆟生目標﹖

1. 現在就讀科目 39.7%
2. 興趣發展/研習 23.6%
3. 課餘進修 13.9%
4. 課餘服務(如莊務或義工) 10.7%
5. 兼職工作 7.7%
6. 其他 4.4%
N=685 100.0%

問題 37:你的大專生涯目標能否助你達成你的㆟生目標 ﹖
1. 非常不能夠 1.5%
2. 不太能夠 11.3%
3. 幾能夠 45.7%
4. 非常能夠 9.3%
5. 兩者無關 13.4%
6. 沒有㆟生目標/大專生涯目標 1.7%
N=805 100.0%

問題 38: 請列出以㆘各項佔你過去㆒個月內生活㆖時間的比例。(比例合共以 100.0%計算)
               請列出以㆘各項你願意投放時間的比例。(比例合共以 100.0%計算)                                                 

實際比例            願意比例

現在就讀科目及功課 36.49% 32.41%
休息(包括睡眠) 25.10% 23.60%
娛樂社交 12.84% 12.38%
兼職工作 9.15% 9.38%
興趣發展/研習 6.05% 9.21%
課餘服務(如莊務或義工) 5.84% 6.74%
課餘進修 2.19% 5.25%
其他 2.42% 1.31%

（2006 年 7 月）


